

深入实施山海协作 我省均等化水平走在全国前列

福建特色、优势互补、高质量发展的城乡区域格局,成效主要体现在3个方面。

一是深入实施山海协作,均等化水平走在全国前列。如何激活山海联动,是福建经济社会发展过程中不可回避的重大问题。十年来,我省持续推动山海全方位、多层次、全覆盖开展协作,取得明显成效。在全国28个省和自治区中,2023年设区人均地区生产总值超8.5万元的省区有2个,福建是其中之一。

二是大力推进以城带乡,城乡融合水平稳步提升。2023年,全省常住人口城镇化率达到71.04%,比全国高4.88个百分点;城乡居民收入比缩小至2.1:1,比全国略高。

三是持续释放政策红利,革命老区加快振兴发展。2023年全省69个老区县地区生产总值3.9万亿元,是十年前的2.2倍,老区苏区整体面貌发生了历史性巨变。

“下阶段,我们将深入实施区域协调发展战略,城乡融合发展战略、乡村振兴战略,以缩小地区差距、城乡差距,收入差距为主攻方向,着力解决发展不平衡不充

分问题,努力走具有福建特色的共同富裕道路。”省发改委负责人表示,要做深做实新时代山海协作,加快制定出台专项支持政策,以山区“产业飞地”为主要载体,发挥“科创飞地”作用,打造“研发在沿海+生产在山区”创新链;要全面提升中心城区能级,分类推进做大做强县城,加快城乡间交通通道、数字通道、制度通道建设,支持设区市副中心强县扩权,推动经济强镇扩权赋能,稳慎研究行政区划和村级建制调整

优化;要深入开展共同富裕探索实践,着力稳就业、促增收,着重保护劳动所得,推进基本公共服务均等化;要振兴发展老区苏区,加快闽西革命老区高质量发展示范区建设,持续深化沪明、广龙对口合作。

此外,记者从发布会上获悉,从今年开始,到2028年,我省每年统筹整合25.6亿元资金,支持开展乡村振兴示范创建,用5年时间建成乡村振兴示范村1000个以上,带动全省1.4万多个村全面提升,走出一条从山到海具有福建特色的乡村振兴之路。

福建省非国有博物馆 文创联开展展

本报讯(记者 燕晓)20日,福建省非国有博物馆文创联展在福文化博物馆举行,这是我省首次举办的全省性非国有博物馆文创产品集中展示的重要活动。该展览由福建省山海标艺术博物馆、福建省沈绍安漆艺博物馆等24家非国有博物馆共同参与,持续至2025年3月20日。

该展览以“福”文化为主题,从全省非国有博物馆的视角,发掘、展示各地具有鲜明特色、隽永品位、独特价值的“福”文化文创产品,对“福”文化的精神内涵作了一场形象的阐释。

本届联展亮点迭出,有明代德化窑白釉“福”字果印、清代德化窑青花“福”字纹盘、有康熙御笔“天下第一福”,还有当代的“福”字款建窑毫盏斗笠盏等。除了各非国有博物馆选送的“福”文化主题的文物之外,还有陶瓷、木雕、竹雕、大漆、钟表、金属工艺、亚克力等七大系列48个文创品种,可谓“福气满满”。

现场,观众纷纷参与非遗手工免费体验,拓“福”、剪纸、香牌和漆扇制作;女子威风锣鼓、宋代点茶、古琴等艺术表演将启动仪式推向高潮。

活动由省文物局主办,福建博物院福文化博物馆、福建省莆田古代玉器博物馆承办,福建省非国有博物馆文创联盟协办。

鼓楼区 全民健身运动会落幕

本报讯(记者 莫思予)20日下午,“强国复兴有我”鼓楼区第十九届全民健身运动会暨鼓楼区第六届企业运动会顺利闭幕。本次运动会为期两天,设有拔河、钓鱼、羽毛球及趣味活动等项目,来自鼓楼区辖区的机关、企事业单位代表共70余支代表队2000余人次参加。

主办方表示,鼓楼区企业运动会已成功举办六届,展现了政府与企业之间的紧密合作与良好互动,为政府与企业搭建了一个有效的交流平台,携手掀起了全民健身的新浪潮,为健康鼓楼注入强劲动力。

“站+警”合作 数字技术助力 离家近6年男子返乡

本报讯(记者 叶欣童 通讯员 黄津)近日,一名离家失踪近6年的男子,在市救助站和市公安局上渡派出所的共同努力下,踏上归家之路。

2018年6月8日,福州市救助站收到一名60岁左右男子,他疑似智力障碍,无法与人正常交流,不能提供本人确切信息及家庭住址。历经线上寻亲推送、线下寻人启事、DNA技术鉴定等可用的寻亲方式,仍无法查明身份信息。市救助站将其落户安置在福州市社会福利院,纳入特困供养。

日前,在市救助站和市公安局上渡派出所的密切配合下,通过公安部户籍库人脸识别系统,确定这名男子为贵州省盘州市户籍的李某红。多方核实身份信息后,市救助站于18日上午8点半带领他踏上返乡路,并于当天下午2点半顺利到达贵阳市救助管理站。

在贵阳,完成交接工作后,护送人员拨通了李某红家人的电话,告知其家人已护送李某红到贵阳市救助管理站,对方不停地道谢。

据介绍,2020年以来,市救助站寻亲成功565人次、护送返乡312人次,寻亲成效显著。后续将继续借助互联网平台,创新数字技术使用场景,为更多的离散家庭送去团圆希望。

你用的中草药足浴包合格吗?

寒冷的冬日,用中草药足浴包泡脚成为不少人的养生之选。近日,上海市消保委委托上海中药行业协会对中草药足浴包开展鉴定,60款中仅2款合格,合格率仅3%,令人大跌眼镜,中草药足浴包市场情况如何?消费者又该如何选择?近日,记者在榕进行了相关采访。

中草药足浴包鱼龙混杂

冬日,入睡前用中草药足浴包泡脚半个小时,成了福州“00后”上班族方林一天中最惬意的时刻。但是面对功效繁多的足浴包,方林却有些犯迷糊,再看着足浴包配料表,不看倒好,越看越迷糊,索性凭感觉泡。至于药包质量合不合格、配料是真是假,方林告诉记者,还真鉴别不了。

如今,一些不良商家试图以次充好,用假冒伪劣足浴包产品企图蒙混过关。近日,市民刘先生家在抖音商城的一家养生店内购买了一款18味足浴包,回到家才发现药包漏药非常严重,甚至把家里的泡脚桶出水孔都堵住了,他联系商家,商家不仅不予赔偿,还以货物已开封为由不予退货。

类似遭遇不少消费者都遭遇

过。18日,记者搜索“足浴包”关键词,“黑猫投诉”平台上跳出了146条相关投诉,不少投诉表示,商家宣传页面上写的是一个足浴包品牌,收到货时才发现是另一个不知名的杂牌;产品既没有合格证也没有检验报告;三无产品、虚假宣传等是中草药足浴包消费投诉的集中地带。

因为涉及的消费金额不大,往往只有几十上百元,不少消费者见投诉无果,继续维权耗时耗力,只能作罢。刘先生表示,看到商家受理不理,继续销售假冒伪劣,甚至是三无产品,就像被打了一拳却无力还击。

近日,上海市消保委委托上海中药行业协会的相关专业人士,对60多款中药植物泡脚包进行鉴定测评,发现普遍存在缺味、缺量、霉变等原料问题,许多泡脚包不遵循中药用药配方原则,胡乱配伍,仅有两款中药植物泡脚包质量尚可,合格率仅3%。

宣称“瘦100斤,仅需一包”

17日,记者走访了福州部分线下药店,在仓山区淮安路路上的一家药店内,药店工作人员向记者介绍了店内唯一一款8味的艾草足浴包,含有艾叶、益母草独活等中草药,一袋30包,售价38元。“阳虚寒盛的人适合这款,尤其是一些体质弱的女性。”店内工作人员表示,只要对配料中草药不过敏就可以用。

相比线下药店,电商平台的中药植物泡脚包可谓五花八门。一袋的价格也从几元钱到三四百元不等。配方少则8味多则48味,除了明显药包混淆、发霉等问题外,这些中草药足浴包到底有没有缺味、缺量,凭肉眼消费者往往难以辨别。

在功效宣传上,除了常见的排湿驱寒、调养脾胃、有益睡眠等功效外,还有不少线上商家宣称有瘦身、助

冬至花韵 礼献新年

冬至大如年,人间小团圆。19日,鼓楼区洪山镇怡山社区新时代文明实践站携手福州大学至诚学院信息工

程系、福州大学至诚学院食品与生物工程系,在怡山社区长者食堂·学堂开展“冬至花韵 礼献新年”冬至主题

活动,邀请居民群众一同做福桶、尝甜,感受冬至节气带来的独特文化韵味。

本报记者 张铁国摄



党员志愿者送温暖

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 何碧琴 陈佳慧)19日,马尾罗星街道新港社区依托近邻党建,以党组织为载体,联合共建单位在新港社区党群服务中心开展以“新港冬至 情满家园”为主题的冬至活动。

活动在《喜洋洋》乐器合奏中拉开帷幕,一系列精彩纷呈的表演,让居民们目不暇接,沉醉其中。与此同时,在社区居家养老服务中心厨房内,志愿者们忙着包汤圆,党员志愿者穿梭在人群中,将

热气腾腾的汤圆送到观看演出的居民手中,传递冬日的温暖。

活动现场还设置了多个公益摊位,包括移风易俗文明宣传、中医问诊等。大家在品尝汤圆之余,还能关注身体健康,享受社区带来的贴心服务。

活动结束后,新港社区团支部分别带领共建单位的党员志愿者,将包好的汤圆送到罗星街道居家养老服务照料中心的19位高龄老人手中,为他们送去冬日的温暖与祝福。

系列活动情暖邻里心

本报讯(记者 颜澜萍)近日,台江区后洲街道水巷社区党委联合红太阳美容美发职业学院组织开展“爱在冬至日,情暖邻里心”系列活动,通过形式多样的节日活动,让辖区居民在寒冷的冬日里收获来自社区大家庭的温暖。

一大早,志愿者们就来到天胜花园市场边,准备材料、

摆放桌椅、支锅烧水,现场为居民老人搓粥、煮粥。另一边的志愿者们再将承载着社区对居民们的关心与祝福的粥打包,与太平蛋、蛋一起送到辖区75周岁以上老人的手里。活动现场还设置了便民义剪站点,红太阳美容美发的志愿者们精心为老人修剪发型。

晋安区专项整治建筑垃圾 1471名环卫工人成为执法“前哨”

本报讯(记者 朱榕 通讯员 毛小君)垃圾放对了就是资源,放错了就是污染。为了进一步规范晋安区渣土运输和行业市场秩序,根据区委、区政府和市城管委的工作部署,今年10月,晋安区城管局开展建筑垃圾专项整治,严厉打击建筑垃圾偷倒乱倒、非法处置、路面污染等违法违规行为。行动中,全区1471名环卫工人成为“前哨”,发现路面渣土污染问题,第一时间联动当班执法人员及时处置。

为了弥补监管漏洞,强化部门联动,实现全链条闭环,区域综局结合晋安区实际情况制定了《晋安区

建筑垃圾专项整治行动工作方案》,调用全区力量,多部门联动打出系列“组合拳”。

该局与晋安生态环境局、区建设局、区房管局对在建设项目、拆迁工地开展联合执法行动,与福州市交通执法支队二大队、区交通局、晋安交警大队在晋安区三环路、化工路、远洋路、新店外环路等主要干道进行设卡检查。经过8场联合执法,共形成13份问题清单,分发给属地乡镇(街道)限期整改。通过加强协作,从源头和路面执法两端发力,形成攻坚合力。

记者了解到,在本次专项整治中,该局深化运用“城管+环卫”模

式,由城管中队中队长兼任属地环卫所所长,建立健全“城管+环卫”工作制度,让全区1471名环卫工人充分发挥“前哨”作用,发现路面渣土污染问题,第一时间联动当班执法人员及时处置,全面提升执法质效。

此外,该局定期组织环卫企业,梳理分析易产生污染的路段及其原因,根据具体问题制定相关措施,确保问题得到有效治理。

截至本月19日,该局累计出动巡查人员2828人次,共查处案件118起,部分路段渣土乱象得以根除,渣土运输违法行为得以遏制,行业秩序明显向好。



执法队员在路面设卡检查。(晋安城管供图)

药材需要辨证施治,不是所有人都适合泡。

有一部分人群就不适合泡脚。例如,心脏病、心功能不全患者,糖尿病患者,妊娠期和月经期女性,有出血性疾病的患者,脚部有严重炎症、皮肤病、外伤或皮肤烫伤的患者,足癣患者等。儿童如果长期用热水泡脚,会让足底韧带遇热松弛,弹性下降,造成扁平足等影响。

泡脚时,泡脚水并非越热越好,泡脚时间并非越久越好。泡脚的最佳水温大约在37℃~42℃之间。这个温度范围既能保证泡脚的舒适度,又能促进血液循环。泡脚的时间不宜过长,一般建议控制在15~30分钟内。时间过长可能会引起血液回流障碍,导致脚部皮肤受伤,或者引起头晕、心慌等不适症状。

泡脚时,泡脚水并非越热越好,泡脚时间并非越久越好。泡脚的最佳水温大约在37℃~42℃之间。这个温度范围既能保证泡脚的舒适度,又能促进血液循环。泡脚的时间不宜过长,一般建议控制在15~30分钟内。时间过长可能会引起血液回流障碍,导致脚部皮肤受伤,或者引起头晕、心慌等不适症状。

省消委会提醒: 不是所有人都适合泡脚

对于鱼龙混杂的中药泡脚包市场,近日,省消委会表示,泡脚是一种常见的养生方法,正确的泡脚方法可以帮助促进血液循环、缓解疲劳、改善睡眠质量,然而目前,对于足浴包产品,国家并没有相关标准。为此,省消委会提醒,如需购买泡脚草药还是要选择正规的品牌或咨询相关医生。福建中医药大学附属第三人民医院主任医师戴荣水表示,如何泡脚有讲究,若泡得不对,不但可能收效甚微甚至适得其反,用中